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	Есептер шығару

«Әрекеттесуші  заттардың  біреуі  артық  мөлшерде берілген  реакция  теңдеулері  бойынша  есептеулер»

	Оқу мақсаты:
	9.2.3.1 -әрекеттесуші заттардың біреуі артық   берілген реакция теңдеулері бойынша есептеулер жүргізу



	Бағалау критериі:
	әрекеттесуші заттардың біреуі артық   берілген реакция теңдеулері бойынша есептеулер жүргізеді
Әрекеттесуші заттардың біреуі артық мөлшерде берілген реакция теңдеулерін жазып көрсетеді;

 Әрекеттесуші заттардың біреуі артық мөлшерде берілген реакция теңдеуі бойынша артық берілген затты есептеп түсіндіреді;

Әрекеттесуші заттардың біреуі артық мөлшерде берілген реакция теңдеуінен заттардың массасын, көлемін, зат мөлшерін зат мөлшері аз берілген зат арқылы есептеп жіктейді.

	Саралап оқыту тапсырмалары

	Ұжымдық жұмыс
Жаңа тақырыпты цифрлы ресурстар арқылы түсіндіру.

	Бірлескен жұмыс 
Бекіту тапсырмасын бере отырып, дұрыс жауапты ұсыну арқылы үйрету.
	Жеке жұмыс 

Тесттік тапсырма орындау
Оқу тапсырманы ұсына отырып, оқушылар өз бетімен орындайды.

	Уақыты
	Кезеңдері
	Тапсырма
	Тапсырманың мақсаты
	Мұғалімнің  бақылауы мен зерттеуі не?
	Бағалау
	Ресурстар

	7 минут

	Ұйымдастыру 
	Сәлеметсіздер ме!  
Бүгінгі сабағымыздың алғашқы  тақырыбы:
Есептер шығару

«Әрекеттесуші  заттардың  біреуі  артық  мөлшерде берілген  реакция  теңдеулері  бойынша  есептеулер» 
Бүгінгі сабақта:

Сенің білетінің:

зат мөлшері, салыстырмалы молекулалық пен мольдік масса және оларды формулалар бойынша есептеу ережелері
пропорция  құру арқылы шешу

зат мөлшері бойынша есептеу
Сенің меңгеретінің: 

реакцияласушы заттардың біреуі артық болған жағдайдағы химиялық реакция теңдеуі

есептеу алгоритімін тәжірибеде қолдану.

әрекеттесуші  заттардың  біреуі  артық  мөлшерде берілген  реакция  теңдеулері  бойынша  есептеулер
Тест

1.Ерітіндіде қандай иондардың болуы қышқылдық ортаны береді?

А) OH –      В) H +           C) NH4 + ;      D)H –

2.Ион алмасу реакциялары аяғына дейін жүреді, егер нәтижесінде...:

А) тұнба түзілсе

В) су түзілсе

С) газ бөлінсе

D) барлығы дұрыс

3. Тұнба алу үшін, келесі ерітінділерді араластыру қажет?

А) Na2CO3 + HCl

В) Na3PO4 + AgNO3

С) K2SO4 + CuCl2

D) LiCl + H2SO4

4. Ерітіндіде қандай иондардың бар болуы сілтілік ортаны береді?

А) NH4 +        В) H +          С) OH –          D)OH +

5. SO4 2-   анықтау үшін қай элементтің ионын қолданады?

А) сутегінің

В) аммоний

С) барий

D) калий
	Өтілген материалға шолу жасау.


	
	Өзара бағалау жүргізіледі.


	Презентация 
Слайд 1 

Слайд 2 

Слайд 3

	10 минут

	Жаңа сабақ 
	«Ой қозғау» әдісі

Есеп шығару алгоритмін оқушыларға тақтадан көрсетемін. Мырыш тұз қышқылымен әрекеттесуін бейнематериадға назар аударыңдар

https://cdn4.bilimland.kz/upload/content/platform_lessons/L_11687/38.mp4
https://bilimland.kz/kk/subject/ximiya/9-synyp/arekettesushi-zattardyng-bireui-artyq-molsherde-berilgen-reakcziya-tengdeuleri-bojynsha-esepteule
Әрекеттесуші  заттардың  біреуі  артық  мөлшерде берілген  реакция  теңдеулері  бойынша  есептеулерді  алдымен әрекеттесуші заттардың  қайсысы толығымен реакцияға түсетінін және қандай зат артық мөлшерде екенін айқындап алу керек. Мұндай есептер аз мөлшерде алынған заттар бойынша шығарылады
Алгоритм

Есептің шартын қысқашы өрнектеу.
Реакция теңдеуін жазып теңестіру.

Теңдеу бойынша берілген және есептеп табуға қажетті заттардың сандық сипаттамаларын (n, Mr,M,m,V)тауып, теңдіктің астына жазу.

Есептің шартына сәйкес заттардың зат мөлшерін есептеу.

Қай заттың артық белгілерін табу.

Аз мөлшерде берілген зат бойынша реакция нәтижесінде түзілген заттың массасын(көлемін, зат мөлшерін) есептеу.

Есептің жауабын жазу. 

Мырыш тұз қышқылымен әрекеттесуін бнйнематериадға назар аударыңдар

https://cdn4.bilimland.kz/upload/content/platform_lessons/L_11687/38.mp4

	Жаңа тақырыпты меңгеру
	
	
	Презентация
https://cdn4.bilimland.kz/upload/content/platform_lessons/L_11687/38.mp4
Слайд 4-
Cлайд 5



	20 минут

	тәжірибе
	1 есеп
Массасы 20 г мыс(II)сульфаты бар ерітіндісін массасы 8 г натрий гидроксидінің ерітіндісімен араластырғанда қанша мыс(ІІ) гидроксидінің тұнбасы түзіледі?

Берілгені:                    
m(CuSO4)=20г

m (NaOH)= 8г

табу керек: m-Cu(OH)2 -? 
  Шешуі:
                 CuSO4+2NaOH=Na2SO4+Cu(OH)2 ↓

n,моль         1            2                            1

Mr                  160         40                          98

Mr,г/моль   160        80                           98
Зат мөлшерін есептейміз:

n = [image: image2.png]


  n(CuSO4)= [image: image4.png]20 _ 0,125 Monb
160



 

n(NaOH) =[image: image6.png]&t

0,2 Monb



 
Реакция теңдеу бойынша  1моль мыс(ІІ) сульфатымен   2 моль натрий гидроксиді әрекеттессе, 0,2 моль NaOH пен әрекеттесетін CuSO4  -тің мөлшерін есептеп көрейік. 
1 моль  CuSO4 : 2 моль NaOH
х моль  CuSO4 : 0,2 моль NaOH

  х= [image: image8.png]10,2

0,1 Mo




 
 Есептің шарты бойынша берілген CuSO4 мөлшері 0,125моль , олай болса мыс (ІІ)сульфаты мольге 0,125моль - 0,1 = 0,025 моль артық берілген. Сондықтан реакция нәтижесінде түзілетін Cu(OH)2 ↓ массасын аз мөлшерде берілген зат бойынша есептейміз: 
80 г NaOH-----98г Cu(OH)2
 8  г NaOH-----х г Cu(OH)2
      х=[image: image11.png]



Жауабы: 9,8г Cu(OH)2   
 1-тапсырма Топпен жұмыс.

1-топ . Құрамында 16 г мыс(ІІ) сульфаты бар ерітіндіге 12 г темір үгіндісі қосылды. Осы кезде неше грамм мыс бөлінгенін және қай зат артық қалғанын табыңдар.

2-топ .  Массасы 15г калий гидроксиді бар ерітінді мен массасы 30г алюминий хлориді бар ерітіндіні араластырғанда неше грамм алюминий гидроксиді түзіледі

3-топ. 104 гр барий хлоридімен 24,5 грамм күкірт қышқылы әрекеттескенде түзілген тұнбаның салмағы қанша, қай зат қанша артық қалды?

қосымша тапсырма. 21,2  грамм натрий карбонатына 4,9 грамм күкірт қышқылы бар ерітіндіні құйғанда түзілген газдың салмағын, көлемін және зат мөлшерін анықтаңыз. Реакцияға толық түспеген заттың артық салмағы қанша?

2-тапсырма. Жұппен жұмыс.

1) Массасы  29,2 г  тұз қышқылы мен массасы  44 г натрий гидроксиді бар ерітінділерді араластырғанда түзліген ас тұзының массасын есептеңіздер.

Жауабы:  46,8 г.

2) Массасы  47 г  калий оксидіне массасы  40 г  азот қышқылының ерітіндісімен әсер етті. Реакция нәтижесінде түзілген  калий нитратының массасын есептеңіздер.

Жауабы:  64,12 г.

3) Массасы  40 г  мыс (II)  оксидіне массасы  49 г  сусыз күкірт қышқылымен әсер етті. Түзілген тұздың массасын есептеңіздер.

Жауабы:  80 г.                                                                                      
	Жаңа тақырыпты меңгеру
Жаңа тақырыпты меңгерулерін топпен тексеру
	екі топ бір-бірінің жұмысын тексеріп қалыптастырушы бағалаудың «Екі жұлдыз, бір ұсыныс» әдісін қолданамын.

Кері байланыс:  рет-ретімен жұмыстарын ауыстырып, жұмыстарын дескриптормен тексеріп өзара бағалау береді.


	Дескриптор: 
білім алушы әрекеттесуші заттардың біреуі артық   берілген реакция теңдеулері бойынша есептеулер жүргізеді 
Дескриптор: 

білім алушы әрекеттесуші заттардың біреуі артық   берілген реакция теңдеулері бойынша есептеулер жүргізеді 

1. Есептің шартын қысқаша өрнектеп  

реакция теңдеуін жазып теңестіріп, 

Есептің жауабын жазады.

	Презентация  
Слайд 6
Cлайд 7
Слайд 8

	3 минут

	Бекіту
	Сабағымызды қорытындылайық. 

Оқу мақсаты

  3-тасырма. Жеке жұмыс.

А)Daryn.online платформасында сыныптың 12 оқушысы жеке жұмыс орындайды

https://daryn.online/lesson/8339-arekettesushi-zattardynh-bireui-artyq-molsherde-berilgen-reaktsyya-tenhdeuleri-b
https://daryn.online/lesson/717-arekettesushi-zattardynh-bireui-artyq-bolghan-dgaghdayda-reaktsyya-tenhdeuleri-b
Б) Қалған 11 оқушы есептер шығарады.

Есепті шешу алгоритмін меңгергенін тексеру үшін әр оқушы өз бетімен есеп шығарады.

1) Массасы  36 г алюминийге массасы  64 г  күкіртпен әсер еткенде, түзілген алюминий сульфидінің массасын есептеңіздер. 100 г.
2) Массасы  53 г  натрий карбонаты бар ерітіндіге массасы  49 г  күкірт қышқылының ерітіндісімен әсер етті.  Реакция нәтижесінде түзілген тұздың массасын есептеңіздер.71 г.

3) Массалары  34 г  күміс нитраты бар және  34 г  натрий хлориді бар ерітінділерді араластырды. Реакция нәтижесінде түзілген күміс хлоридінің массасы мен реакцияға түспеген натрий хлоридінің массасын есептеңіздер.Жау: 28,7 г және 22,3 г.
4) Көлемі 120 мл тығыздығы 1,075 г/мл 15%-дық тұз қышқылының ерітіндісімен массасы  20 г мәрмәр әрекеттескенде қанша литр (қ.ж.) көмірқышқыл газы бөлінеді?

Бүгінгі сабақта:әрекеттесуші заттардың біреуі артық   берілген реакция теңдеулері бойынша есептеулер жүргіздім
	Тақырыпты меңгергенін анықтау
	Кері байланыс: 1,2,3 санға саналып, әр сан оқушылары жұмыстарын телефон арқылы ауыстырып, жұмыстарын дескриптормен тексеріп қалыптастырушы бағалаудың «Бас бармақ» әдісін қоданамын.
	
	 Слайд 9



